四、关于2021年度安化县预算绩效管理工作情况说明
1、强化制度建设，加强组织领导
按照省市财政部门的要求，结合实际，出台了《安化县预算绩效目标管理办法》（安财绩监〔2021〕1号）《安化县财政局预算绩效管理工作规程》。为继续扎实推进财政预算绩效工作的深入开展，严格遵循“深度拓展、提升质量、公正公平、着力实效”的工作原则，我县优化顶层设计，加强组织领导，及时调整安化县预算绩效管理工作领导小组，领导小组由县委常委、县人民政府常务副县长任组长，县财政局党组书记、局长、县人民政府办公室常务副主任任副组长，县财政局副局长为成员。同时调整预算绩效管理工作小组，负责组织绩效评价工作的开展，协调和处理评价过程中出现的矛盾与问题。领导小组下设办公室，负责领导小组日常沟通协调、统筹调度、组织核查等工作。
2、聚焦目标导向，加强预算绩效目标管理
按照“谁申请资金、谁编制目标”的原则，将绩效目标作为预算申请的前置条件，以“预算管理一体化系统”建设为契机，将绩效管理理念和流程全面嵌入预算管理全过程，规范业务流程和工作要求，从技术上克服预算、绩效“两张皮”弊端，按照《安化县财政局关于做好2021年县级预算绩效目标管理工作的通知》要求，预算编审中心和绩效评价股对各预算单位编报的部门整体支出结构，项目立项依据、项目内容、实施周期、投入总额、已投入金额、本年度预算目标等要素进行了全面梳理细化，着力提高绩效目标质量。
3、强化责任意识，组织开展绩效自评

按照县财政局发出的通知要求，各单位积极开展绩效自评工作。一是各单位均成立了主要领导为组长的预算绩效管理工作领导小组，并由分管领导具体抓落实；二是采取单位自行组织绩效评价小组评价和财政评价小组审定并随机抽取再评价的方式进行，通过抽查情况来看，综合自评价结果均为优秀以上。三是2021年5月底，全县有69个预算单位向县财政局递交了自评报告，并都已在政府门户网站进行了公告公示。
4、提高审核质量，圆满完成扶贫资金绩效自评
按照我县财政扶贫资金动态监控平台中2020年度财政扶贫资金设定的绩效目标，组织各预算单位开展了绩效自评，对上级部门反馈的未完善项目，组织相关预算单位进行了完善，全县184个扶贫项目资金,涉及资金66290.41万元,完成了绩效自评及审核，绩效自评审核通过率达100%。

5、聚焦问题整改，重视评价结果应用

针对2020年度绩效评价中发现的问题，县财政局将报告中相关问题向县人大作了专门汇报，同时向项目实施单位下发问题整改、意见反馈函件，要求相关单位高度重视，举一反三，全面核查，完善制度，确保整改到位。2021年，绩效评价问题整改落实情况纳入同级审计的范畴，并且对整改不到位的单位，县财政局邀请县人大财经委领导进行了跟踪督办，进一步明确了要求，强化了责任。

6、评检结合，扎实开展现场评价。

一是召开部署会议，强化责任落实。根据2021年度预算绩效管理工作安排，预算绩效管理工作小组小组组织召开了2021年度财政资金绩效评价工作会议，会上传达了省、市相关文件精神，统一了思想认识，明确了责任分工，提出了工作要求，部署推进全县绩效评价工作。二是制定工作方案，规范评价程序。为了推进绩效评价工作有序进行，县财政局制定并下发了《安化县财政局关于开展2021年度财政重点绩效评价工作的通知》（安财绩〔2021〕1号），明确了评价对象和范围、评价主要内容、评价方法步骤，为绩效评价工作顺利开展提供制度保障。三是综合评判，择优选取中介机构。按项目内容和要求，通过线下邀约竞价，电子卖场的采购方式聘请湖南源成会计师事务所（普通合伙）为第三方中介机构，具体负责2021年度财政重点项目现场绩效评价。四是沟通确认，科学制定评价指标。在开展2021年度财政重点项目现场绩效评价之前，第三方中介机构会同主管部门（单位）制定符合项目实际的绩效评价指标体系，并要求各单位严格按照指标体系开展绩效自评。自评结束后，第三方中介机构采取到项目单位查阅资料、会议座谈、实地查看等评价方式全方位开展绩效评价工作。

7、科学评定，开展政府债券绩效评价

加强政府债券项目资金管理，提高专项债券资金使用效益，有效防范政府债务风险，根据《湖南省财政厅关于开展2018-2020年度市县政府专项债券项目资金绩效评价的通知》有关要求，安化县采取项目单位绩效自评和聘请第三方现场评价相结合的方式，对2018-2020年发行新增专项债券项目进行了绩效评价。按时间节点，向省财政厅上报了相关资料，对绩效评价中发现的问题，向被评单价下发了整改通知书，并要求按时整改到位
8、聚焦规范效益，加强绩效信息及时公开

为提高预算绩效信息的透明度，强化信息公开的监督作用，促进依法理财、民主理财，使“花钱必问效，无效必问责”的绩效管理理念落到实处。我们在政府门户网上对绩效目标、绩效评价结果及时进行了公开。
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